

这些植物有毒 误食乱碰都危险

日常养护时最好戴手套

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)近日,一则“武汉4岁男童舔了一口滴水观音住进ICU”的新闻上了热搜。对此,记者询问了太原市植保站、太原植物园几位园艺专业人员,他们表示,一些常见的植物花卉,如滴水观音、夹竹桃、万年青、含羞草、马蹄莲等,都含有一定毒素,正常养护、观赏没有问题,但若误食、乱碰则可能引起中毒症状,所谓“可远观而不可亵玩焉”,不只是保护植物,也是保护人们自己。

以滴水观音为例,园艺专业人员介绍说,滴水观音又叫滴水莲、佛手莲、海芋等,是广受欢迎的观叶盆栽,摆在室内绿化效果好,造型大气。但是它全株有毒,若不小心接触到它的汁液,会出现皮肤瘙痒、麻木、刺痛、肿胀等;若误食其茎或叶,少量吞食可引起口、舌、咽喉发痒、充血肿胀,呕



滴水观音是广受欢迎的观赏植物,大的两米开外,小的几十厘米,很多市民家中都有。

吐、腹泻等,若中毒严重,甚至有窒息、呼吸麻痹及心脏骤停的风险。好在它的毒素不会在空气中扩散,也不是致癌物质,因此还是有很多人喜欢养殖。

除滴水观音外,还有哪些生活中常见的植物是有毒的呢?最广为人知的可能就是

水仙了。水仙是石蒜科水仙属多年生草本植物,作为传统观赏花卉广受欢迎。其鳞茎多汁液、有毒,含有多种生物碱,误食会引起呕吐、肠炎,皮肤或眼睛接触到汁液也会有不良反应。与水仙同为石蒜科的君子兰、文殊兰、朱顶红等,也都含有毒生物碱,误食

的话可能会引起呕吐、腹泻、心动过慢、手足发冷、休克等症状。

还有夹竹桃,由于花色艳、花期长,我市不少道路两侧都种植它作为行道树和观赏植物。但是其叶、皮、根、花都有毒,轻轻地摸碰没事,但千万不能摄入体内。因为其

分泌的汁液中含有夹竹桃苷,即使少量进入人体也会引起恶心呕吐、食欲不振,乃至眼睛过敏、心律失常等症状。此外,马蹄莲、虎刺梅、万年青、铃兰、一品红等,其分泌的汁液都有毒性,不慎接触、误食对身体都有影响,但正常养护用作观赏植物是完全没问题的。

为什么植物会有毒性呢?园艺专业人员介绍说,植物身上有毛、刺,根茎叶含汁液,这些都是植物自我保护的方式,多多少少会有一定毒素,如果不认识不了解的植物,尽量不要触碰,更不可食用,“园艺人员作业时大多要戴手套,这也是一个重要原因”。还有一些花朵,花香十分浓郁,比如百合、郁金香、芍药、夜来香等,长时间闻花香,会让人头昏脑胀、胸闷不适,不适宜把这些花放在室内。

暑期外出 切勿超员

本报讯(记者 张晋峰)暑假期间,不少家庭选择自驾出游,有的家长觉得,孩子个头小,超员一两个问题不大,殊不知这其中却暗藏隐患。高速交警四支队7月12日通报了两起超员违法行为,并向大家发出警示。

7月2日晚9时,九大队民警在辖区收费站检查时,发现一辆5座轿车上共有两名成人和4

名儿童。4个孩子都在后排睡觉,且都未使用安全带。无独有偶,7月3日上午11时25分,四支队八大队民警在辖区收费站对一辆5座轿车检查时,发现后排座上挤着4个人,而当车窗降到最低时,民警发现座位下面竟然还蹲着一个人。也就是说,这辆准载5人的轿车,实载7人,超员2人。对此,驾驶员辩解:“都

是一家人,超员的也都是孩子,不要紧。”

高速交警提醒大家,超员会影响车辆的安全性能,且车内人员拥挤,一旦发生事故,会加大乘客逃生难度,容易引发群死群伤事故。特别是儿童,自我保护能力差,遇到突然状况更容易受到伤害,应为其配备儿童安全座椅。

夏季献血 注意四点

本报讯(记者 刘涛)市血液中心7月12日发布提示,夏季天气炎热,参加无偿献血的市民需要注意四点。

饮食清淡,切勿饮酒。参加无偿献血前,要清淡饮食,多吃新鲜的蔬菜和水果;无偿献血前1至2天内切勿饮酒。

清洁皮肤,保持卫生。夏季献血时,需要注意皮肤清洁,特别是献血部位的清洁,保证皮肤干净卫生,避免局部感染。

适量饮水,避免暴晒。夏季献血,需要适当补充水分,因为在高温环境中,人体消耗较大,体液的丢失会使血浓度相

对增加;少喝碳酸饮料,以免对胃肠产生不良刺激,影响消化和食欲;献血者献血时,避免被太阳直射,穿浅色衣服为宜。

充分睡眠,注意休息。夏季献血,献血者一定要保证充足睡眠,调理身体,保持血液健康的状态。

渤海银行太原分行龙城大街支行 举办老年人金融知识宣教活动



本报讯 为进一步增强老年人的金融安全意识,提高防范意识,近日,渤海银行太原分行龙城大街支行邀请社区老年客户参与“普及金融知识万里行”宣教活动。

活动中,银行工作人员通过向社区客户讲解防范非法集资、珍视个人信用,引导老年人树立量入为出的理性消费观,深刻认识不良消费借贷行为带来的严重后果,警惕过度借贷背后隐藏的巨大风险。同时,通过“断卡”行动案例,引导群众合法使用账户。

此次活动获得居民一致认可,龙城大街支行将把宣教活动作为一项常态化工作持续开展,深入服务社区居民,提升居民金融素养。
(孙耀星)



暑期,餐饮消费进入旺季。7月11日,迎泽区庙前街道办事处对辖区餐饮企业进行食品安全检查。此次检查主要针对后厨卫生、食材来源等。图为庙前街道行政综合执法队对餐饮企业后厨进行卫生检查。

王韵菲 摄

停水通知

兹因配合电子街给水管线改造工程,需对供水管线进行改造,定于2024年7月15日22时——2024年7月16日6时在下列区域实施停水:

电子街(坞城南路——唐槐路)

坞城南路(绕城高速——电子街)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年7月12日